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Traccia F
1. Trovare, se possibile un punto di approssimazione con un errore &<8" dell’equazione
arctg(x+1) =0, nell’intervallo {— 2 ,o} :
2. Calcolare, se possibile, il seguente limite: lim arccot g ————.
X0 log, (x +1)
2
3. Studiare la funzione x — f (x) =arctg 1 e tracciarne approssimativamente il grafico.
% sex>0
4. Data la funzione g(x)z 1 individuare eventuali punti di discontinuita, e
arccos — sex <0
1-x
classificarli.
2
5. Calcolare I’area sottostante la funzione p(X): 2X 3,nell’intervallo lO,\/gJ.
X+
6. Data la funzione costi, g(X,y,z)=4x* —2xy + 2y’ +3x+ 7y —2z, nel rispetto di una produzione
limitata a X — Yy + 2 =100 ; determinare la combinazione dei tre prodotti con costo minimo.
Svolgimento traccia F
Data la funzione arctg(x +1)= 0, funzione continua, definita in un intervallo chiuso e limitato, ed
osservando che f(—1)= 0, ed 1€ }—2,0[ , ed essendo strettamente crescente, risultera
f(O)- f(— gj <0 , ricorrono quindi tutte le ipotesi del teorema degli zeri, pertanto
5 T . _b-a o,
Ix, € —5,0 (X,)=0 . Per cui sapendo che |x,—c,|<c,—a, = o <8*', si ha
5
b b log(b - a)8 Iog((i’»)Sj
—-a —-a og(b—a . -
—<8le—<2"on> oo -ap quindi n>———-22-1=2.74 quindi,
2" 8" log 2 log 2
ponendo N = 3 si trova il punto di approssimazione con un errore < 8°*. Per semplificare i calcoli,
sfruttiamo la stretta crescenza della funzione, e che si annulla per x =—1.
N An Cn bn f(an) f(Cn) f(bn)
0 -5/3 -5/6 0 — + +
1 -5/3 -15/12 -5/6 — — +




N

: 45
che risulta essere c, = 18’ , In quanto

2.

3.

Essendo lim arccot g

-15/12 -25/24 -5/6 — _ +
-25/24 -45/48 -5/6 — + +

45_25| 1 _ 5 _

o2l
48 24/ 8 48 8

il limite di una funzione composta, e ricordando cha la

1
X—>—o /Ioglix+1i
2

funzione arcocotangente & definita VX € R, e la funzione logaritmo per X+1>0< x> -1 ed
inoltre  log, (x+1);t 0= x#0 , ed infine per la funzione radice risulta

2

log, (x+1)>0=1log, 1< x+1<1le x<0 pertanto il dominio risulta

2

2
Vx e RN 1,400 — {oin | o0,0[ = Wx e |-1,0 pertanto non & possibile effettuare tale limite
in quanto il dominio € limitato inferiormente.

Data la seguente funzione: x — f(x)= arctg Ll .
X —

Dominio:
I’insieme dei valori della funzione f € incluso in arctg (R) :l—E E|: quindi f e limitata e

pertanto il grafico di f pud avere solo asintoti orizzontali. Ricordando che la funzione
arcotangente € definita in R, I’insieme di definizione di f coincide con I’insieme di definizione di

X—2/ (X —1) e quindi I’insieme di definizione di f e:
{xeR,x-1#0} ed essendo x-120=lzx<oxeR-{}=]o0 U+ &

f:xeool[U L+ — arctg xil

Segno:

risultando f(x)>0 < arctg 2 0o il >0 X e fL+oo ,

f(x)<0<:>arctgil<0<:>i1<0<:>xG}oo,]{ ed inoltre f(x)=0<xe@ il

grafico di f si trova al di sotto dell’asse delle x in |-o0,1[ ed al di sopra dell’asse delle  in

]1,+oo[, ha in comune con gli assi il punto (0, f(O)) = (0,arctg —2)

Asintoti:
essendo

lim f(x)= lim arctgil_arctgo 0, lim f(x)=lim arctgiz lim arctgy = -

X—>—00 X—>—00 x—1" Xx—=1" X_l
. 2 2
, lim f(x)= limarctg —— = I|m  arctgy = e lim f(x)= lim arcty—— =arctg0 = 0
x—1t x—1" X—1 2 X—>+00 X—>+00 X—-1
il grafico di f ha un solo asintoto: la retta di equazione Y =0 asintoto orizzontale a sinistra e a
destra.



VI.

Monotonia: Essendo:
f'(x) = Darctg GO S S —— se x € oo l{U JL o] e
x=1 4., 4 (x-1° x*-2x+5 ’ '
(x-1)°
f'(x)>0 < — >0 xed, f’(x)=0<:>2_—2=0<:>XG@ ed inoltre
X°—2X+5 X°—=2X+5

essendo il denominatore sempre positivo risulta f'(x)< 0= Vxe ]—oo,]{U ]1,+oo[ quindi f e

strettamente decrescente in ]—oo,l[ edin ]1,+oo[.

Convessita:
Risultando infine:
-2 4(x-1) \
f"(x)=D = 1 , :
) X? —2X+5 (x2—2x+5)2 se xe pendlUhd i
n 4(X_1)
f"(x)>0e= xeR-{l}e ——~— >0 xeR-{l} e x>1 xe [+
(x2 —2x+5)
' (x)=0e xcR-{} e Ll)zzo@m@
(x2—2x+5)

f'(x)<0< xe FooJUL+od - JL+oof = |-0] e pertanto la funzione f & strettamente

convessa in JL+od e strettamente concava in J-o0,1[.

Punti di flesso: anche se 3 un intorno sinistro di 1 in cui la funzione ¢ strettamente concava ed
3 un intorno destro di 1 in cui la funzione é strettamente convessa, non essendo definita nel
punto 1, non esistono punti di flesso.

Siamo ora in grado di tracciare il grafico di f:

e quindi dedurre che:

f(FollURod)=Fr/200P.7/2 . Tt =}m/200, f(l+od)=Po.7/2] , 1 e

biunivocasu |- z/2,0{U 0, 7/2[, Xigf{l} f(x)=-7/2 e sup f(x)zg.

xeR-{1}



OSSERVAZIONE. E facile rendersi conto che f & (1,0)-simmetrica, quindi avremmo potuto limitarci
a tracciare il grafico G della restrizione di f a ]1,+oo[ e completare il grafico di f unendo a G la curva
G’ simmetrica di G rispetto al punto (1,0).

sex>0

Ny

Data la seguente funzione g(x)= , definita %e[—l,l] ovvero
~X

1
arccos—— sex <0

1-x
1s$31 . per  cui 11x 1<:>i—x>0<:>VXe(} wol[U[2+]) ed
%s&:ﬁ 0 < Vx e (] 0,0]Ul+od]), quindi la funzione arcoseno & definita
vx e(J-0,0]U[2+od]) , ed osservando che g(0)=% , il Ilrglg() % ed il

: 1
lim g( )— lim arccosl— =0, il punto 0 per la funzione data, € un punto discontinuita di
X

x—0" x—0"

prima specie.

Data la funzione p(x): , per calcolare 1’area del rettangoloide della stessa, dobbiamo

X2

dx ed osservando

2
trovare le sue primitive, quindi J- 2X 3dx:J‘XB+3 3d —J.dx I
X° +

+X? 3+x?
1
che il secondo integrale pu0 essere  ricondotto \/§I—zdx ., quindi
X
+ N
V3
I dx=x— \/— arctg—+c , per cui I’area cercata sara
X% +3 J3

{x—\/garctgi =\/§—\/§arctglzx/§(l—%j.

Al

Data la g(x,y,z)=4x* —2xy +2y” +3x+ 7y —2z essendoci il vincolo x—y+2z=100,
possiamo esprimerla in funzione di due variabili, ponendo
X—y+2=100 < z=100-x+ ye sfruttando la funzione h(x,y) per cui la funzione data

diventa  g(x,y,h(x,y))=5(x,y)=4x* —2xy + 2y* +3x+ 7y —2(100-x+y) , ovvero

5(x,y)=4x* —2xy + 2y? +5x + 5y — 200 il cui gradiente e

Vé(x, y)= (éx’ =8x-2y+5,0; = 4y—2x+5), gli eventuali punti stazionari, sono dati dalle
25
8x—2y+5=0 y=4x+E y="11

soluzioni del sistema = 2 = e quindi il punto
4y -2x+5=0 5

16x+10-2x+5=0 |x=-—
14

oo (15 2 . . .
stazionario € (—5—5} e se osserviamo 1’Hessiano, per cui &;, =8, o7 =4, 6y =-2



4‘:32—4:28, quindi la natura del punto

yx J—
—E,—é e di minimo, che nel vincolo forniscono z :100+E—§ = @ e danno un
14 14 14 14 14
costo complessivo

2 2
9(x,y,2)= 4(— E) - 2(— E}(— @] + 2(— é) + 3(— Ej + 7(— é) - Z(@j =-20714
14 14 )\ 14 14 14 14 14



